# 日本新安保法 抗议声中生效

安倍强推"黩武"意愿

自3月29日起,日本正式实施新安保法。由此,该国安保政策将发生根本转变,向"可战国"迈出重要一步,和平宪法名存实亡。这是"二战"结束后日本安保政策的最重大转折,遭到日本主流媒体声讨。

有分析指出,安倍 政府这种打破地区平衡 的做法无益于地区乃至 世界的和平稳定,其相 关动作与论调需要引起 警惕。



日本新安保法包括1个新立法 《国际和平支援法》和10个修正法 《和平安全法制整备法案》,共计11 部法案。《国际和平支援法》实质 是"海外派兵永久法",旨在松绑 自卫队海外军事行动,使日本向海 外派兵成为可能。

一直以来,安倍内阁和日本执政党就不断渲染该国周边安保环境"愈发严峻"、形势"不容忽视",以强调安保法的必要性。去年9月,安倍政府更是不顾民意的激烈反对,强行通过新安保法。由此,被历届日本政府所禁止的集体自卫权被解禁,自卫队的任务范围随之扩大。

该法付诸实施后,日本防卫大臣更可根据自行判断、应美军要求动用自卫队对其实施武装"防护"。与此同时,日本自卫队的行动仍面临一些限制,如行使集体自卫权的权限有十分明确的约束条件。同时,自卫队即便使用武力、也必须"仅限于必要最小限度"。

自安保法被强行通过以来,安 倍政权就加紧在右倾化道路上"狂 奔"。对安倍而言,今年夏天即将 举行的日本参议院选举,不但涉 及能否抵挡正欲联手的在野党, 更关乎修改和平宪法、推动日本 军事力量正常化、扩大化,建设 安倍心中的"美丽日本"这一重大

因警惕国内反对该法的舆论再次高涨影响其布局,安倍政府计划把自卫队基于安保法的部分新任务延迟至选战后。而为进一步解开束缚,安倍不久前更声称要在任期结束前完成修宪,并在日前正式为参院选战吹起"修宪号角",称要"光明正大"地对宪法条文进行辩

有分析认为,只要安倍政权能够顺利拿下此次选举,日本政府有可能借已经实施的安保法挑起事端,再推进修宪进程,而这也意味着日本再次走向战争只剩"一步之遥"。这种倾向对于战后国际秩序及亚洲的和平稳定均构成不小挑战,令各方对日本未来的国家战略疑虑重重。



3月28日,民众在国会大厦前示威,抗议安倍政府解禁集体自卫权。



3月29日,在日本东京,民众游行示威抗议新安保法。



日前,在日本东京,安倍训示自卫队干部。

#### 有悖民意仍"做梦"

日本社会对于侵略战争历史的 反思、对安保法的批评之声依然存 在。日前,日本民主、共产等五大 在野党向国会提交旨在废除安保法 的法案,欲使之成为参院选举的焦 点。而在安保法实施日和5月3日 和平宪法纪念日,日本民众会继续 举行大型抗议活动。

《朝日新闻》3月29日发表社 论指出,新安保法的正式实施是日 本立宪主义的危机,不可对这种异 常事态置之不理,必须修改这部缺 乏国民广泛认同的"违宪"法律。

《东京新闻》3月29日发表社论指出,出于对"二战"的反省,日本战后推行的"和平宪法"宣布放弃战争,日本政府战后也贯彻"专守防卫"政策,封禁集体自卫权。

此外,安倍目前领导的日本执政联盟在该国参院议席数尚未达到足以发起修宪动议的三分之二。日媒多项民调和在野党主流意见均显示,自民党的修宪企图并不受日本民众欢迎,受访者多数认为,安倍内阁当下的首要任务是搞好经济,摆脱通货紧缩。

日本共同社日前更报道称,因 强推安保法和经济政策不力,安倍 内阁的支持率出现大幅下跌;而日 本在野党方面,本月27日也正式 成立了由民主、维新两党组建的新 党"民进党",旨在彰显新党的 "清新气息",以打破安倍政府的独 大格局。

值得注意的是,尽管安倍内阁一再以各种手段强化宣传攻势,但在培养自卫队干部的日本防卫大学今春419名毕业生中,有47人毕业后拒绝前往军中服役,创下1991年海湾战争以来的最高纪录。有分析称,正是安保法带来的战争风险让这些未来的自卫队员打起了"退堂鼓"。

针对日本政府的上述举动,中国外交部日前表态称,日本在军事安全领域的政策动向一直受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。希望日方切实汲取历史教训,重视亚洲邻国的安全关切,坚持和平发展道路,在军事安全领域慎重行事,多做有助于促进本地区和平稳定的事。 据中新网

#### ─ 环球速递

#### 埃及

### 一架客机遭劫持 劫机者已被捕



塞浦路斯警方3月29日说,当 天早些时候,一架被劫持的埃及航 空公司客机在塞浦路斯东南部的拉 纳卡机场降落(如图)。

3月29日援引塞浦路斯政府方 面消息报道,将埃及航空公司客机 劫持至塞浦路斯的劫机者已被塞警 方逮捕。

塞警方发言人安德烈亚斯·安吉利季斯说,一名武装劫机者于当地时间3月29日上午8时30分控制了这架空客A320客机,该客机于8时50分在拉纳卡机场降落。

拉纳卡机场方面的消息称,当 天上午,该架航班号为 MS181 的 客机从埃及地中海海滨城市亚历山 大起飞,目的地是首都开罗。飞机 起飞后不久即遭劫持,劫机者声称 持有爆炸物,要求驾驶员向北飞 行。

据埃及民航部消息,该架客机 共载有55名乘客和6名机组人员, 目前劫机者已释放大部分乘客,机 上只剩下机组人员和数名乘客。另 据埃及中东社报道,劫机者为埃及 人,名为易卜拉欣·萨马哈。

塞安全部门称,劫机者只有一

## 阿联酋

## 高层住宅楼群失火 伤亡情况不明



据阿联酋媒体报道,当地时间3月28日晚,阿联酋阿治曼酋长国一高层住宅楼群发生严重火灾(如图)。截至北京时间3月29日上午,火势仍未被完全控制,人员伤亡情况不明。

据迪拜《海湾新闻报》网站 报道,失火的住宅小区由12栋高 层住宅楼组成,每栋住宅楼约30 层。目击者说,当晚9时许,住宅 小区1号楼失火,由于部分高楼底 部为相连的停车场,楼与楼之间 距离很近,加之当晚有大风,火 势很快蔓延到5、6、7、8号等至 少4栋楼,现场变成一片火海。

报道说,阿治曼酋长国和临近的沙迦酋长国消防人员迅速赶往现场,但由于楼层太高和大风天气,大火持续几小时仍未被扑灭。目前,周边住宅楼居民已被要求撤离。 据新华社